
Document à l’usage des futurs MPSI du Lycée Chatelet DOUAI 
Travail d'été en Physique 

 
A l’approche de la rentrée (à partir du 10 août par exemple), il sera souhaitable de commencer à réviser quelques 
points du programme de physique-chimie des classes de lycée.  
 
Nous débuteront les cours de physique de première année avec les cours sur les incertitudes de mesure, l'optique 
géométrique (Lois de Descartes et Lentilles) et les bilans de matière en chimie. La plupart de ces cours se font en 
première. L’objectif est de remobiliser les compétences rencontrées au lycée. 
 
Si vous n'avez pas de calculatrice graphique, le mieux est de vous procurer  une Numworks. Il existe aussi une 
application Numworks gratuite téléchargeable pour votre téléphone. 
 
N’hésitez pas à me contacter par mail : dpoupe@gmail.com si vous souhaitez des indications complémentaires sur 
ces révisions. 
 
Pendant les vacances, vous réviserez les thèmes suivants: 
 

o Incertitudes. 

o Optique. 

o Équilibres chimiques 

Thème incertitudes : 
 Programme de terminale : 
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Exercice 1:  
La mesure de la vitesse des ultrasons est réalisée à 5 reprises. Le tableau ci-dessous consigne les 
résultats. 
Mesure n° 1 2 3 4 5 
Valeur en m.s-1 349 352 348 347 351 
 
Pour aider à l’analyse des données, le Document 2 ci-dessous rappelle des éléments surl’incertitude-type. 

 
1.Calculer la valeur moyenne ainsi que l’écart-type de la série de mesures. Montrer, en conservant un 
nombre adapté de chiffres significatifs, que le résultat de la mesure de la vitesse des ultrasons dans l’air 
peut s’écrire :ݒS = 349 ± 1 m·s-1. Revoir la procédure pour calculer moyenne, écart-type avec votre calculatrice. 
 
2.Au niveau du microcontrôleur, la durée de l’aller-retour d’une salve d’ultrasons est déterminée avec une 
incertitude : ݑ(Δݐ) = 10 μs. 
Lors d’une mesure de distance x =࢚࢜ࢤ.ࡿ

૛
, le télémètre mesure une durée Δ3438 = ݐ μs. Calculer la valeur de 

x déterminée par le télémètre. Estimer la valeur de l’incertitude de mesure (ݔ)ݑ et écrire le résultat de la 
mesure avec un nombre adapté de chiffres significatifs. 
 
 

Thème optique: 
 Programme de première: 

 

  



Exercice 2:  

 

Thème équilibres chimiques 

 Programme de première: 

 

Exercice 3:  
Un coureur prépare V = 1,0 L d’eau sucrée en plaçant 6 morceaux de sucre dans un bidon et en le remplissant d’eau 
à ras bord. Chaque morceau de sucre (saccharose de formule brute C12H22O11) a une masse de 5,6 g. 

1.  Comment s’appelle la 1ère opération effectuée par le coureur lors de la préparation de la solution ? 
2. Calculer la concentration massique (ou titre massique) t en saccharose de la boisson sucrée. 
3. Calculer la masse molaire M du saccharose puis déterminer la concentration molaire C de la solution.  
Données : M(C) = 12,0 g.mol-1 ; M(H) = 1,0 g.mol-1 ; M(O) = 16,0 g.mol-1  

4. Après plusieurs kilomètres de course, le coureur a bu les trois-quarts du bidon. Il remplit de nouveau son bidon 
avec l’eau potable d’une fontaine. Comment s’appelle cette 2nde opération ?  

5. Calculer la nouvelle concentration massique t’ de la solution sucrée dans le bidon. Détailler votre raisonnement. 
 

 



 

 Programme de terminale: 

 

Exercice 4:  
Dans un bécher de 100 mL,on mélange un volume Vଵ = 40 mL d’une solution d’ions iodure Iି à la concentration 
Cଵ = 0,020 mol/L et Vଶ = 20 mL d’une solution d’ions ferrique Feଷା à la concentration Cଶ = 0,020 mol/L. On 
observe une réaction chimique entre ces ions, les deux couples oxydant-réducteur étant Feଷା/Feଶା et Iଶ/Iି. 

1.a) Quelle est la masse ݉ଵ d’iodure de potassium KI à dissoudre dans  V଴ = 100 mL d’eau pour obtenir la solution 
de concentration Cଵ ? 
 1.b) Décrire précisément le protocole pour obtenir cette solution. 
2.a) Écrire l’équation de réaction modélisant la transformation chimique étudiée. 
2.b) Quelle est la concentration initiale des deux réactifs dans le bécher ? 
2.c) Dresser le tableau d’avancement de la réaction. 
2.d) La réaction étant totale, déterminer l’état final du système, c’est-à-dire la concentration de chaque espèce en 
solution. 
 

Données :M(K) = 39,1 g/mol  M(I) = 126,9 g/mol 
 
 


